

ЮБИЛЕЙ ФГБНУ НИИ РИНКЦЭ

К 25-ЛЕТИЮ СО ДНЯ СОЗДАНИЯ ФГБНУ НИИ РИНКЦЭ

Предисловие главного редактора к юбилейному сборнику
(из выступления на юбилейном собрании коллектива института)

Г.И. Бахтурин, ген. дир. ФГБНУ НИИ РИНКЦЭ, канд. техн. наук, bgi@extech.ru

В день 25-летия ФГБНУ НИИ РИНКЦЭ кратко анализируется история развития Республиканского исследовательского научно-консультационного центра экспертизы (РИНКЦЭ) и присоединенного к нему Центра исследований и статистики науки (ЦИСН).

Ключевые слова: история научных организаций, РИНКЦЭ, ЦИСН.

THE 25-YEAR ANNIVERSARY SINCE THE ESTABLISHMENT OF THE SRI FRCEC

Foreword of Editor-in-chief for the jubilee collection

G.I. Bakhturin, General Director, SRI FRCEC, Doctor of Engineering, bgi@extech.ru

The article describe briefly the history of development of two organizations: Federal Institution «Research Institute – Federal Research Centre for Project Evaluation and Consulting Services» (SRI FRCEC) and Center of research and statistics of science (CSRS).

Keywords: history of science organizations, SRI FRCEC, CSRS.

В год 25-летия создания институтов «Республиканский исследовательский научно-консультационный центр экспертизы» (РИНКЦЭ) и «Центр исследований и статистики науки» (ЦИСН), которые сейчас объединены в ФГБНУ НИИ РИНКЦЭ, мы вводим в этот выпуск нашего периодического сборника трудов института «Инноватика и экспертиза» раздел «Наш юбилей», в котором размещаются материалы об истории РИНКЦЭ и ЦИСН, а также воспоминания сотрудников, долгие годы проработавших в этих коллективах и продолжающих работать в ФГБНУ НИИ РИНКЦЭ.

РИНКЦЭ был создан Постановлением Совета Министров РСФР 1 апреля 1991 г. То, что именно 1 апреля, говорит, что это было очень серьезно и срочно востребовано. Первые годы истории института – это рельефный отпечаток тех бурных лет и непрерывных реформ. Быстро менялись названия курирующих министерств и ведомств, их функции, коллектив перебрасывался из одного здания в другое, не останавливая своей деятельности. Даже непонятно, как могло вышестоящее начальство так поступать со столь нужным ему институтом. Однако это закаляло коллектив. Пережившим такое ничего не страшно.

Все эти годы функции института дополнялись и расширялись. Периодически и его название дополнялось новыми буквами: ГУ – ФГУ – ФГБНУ и эти дополнения придавали веса и значимости. Значимым оказывалось даже и то, с большой или маленькой буквы пишется слово федеральный в его названии в уставе, ибо для информационных систем, от которых сегодня многое зависит, это разные организации.

Институт тесно сотрудничал с курирующим ведомством, и здесь тоже не обходилось без изменений. Так в период до 2010 г. куратором и заказчиком института было только Управление программ и проектов Роснауки. После преобразований потенциальными заказчиками

стали 8 департаментов Министерства образования и науки Российской Федерации. Изменился и куратор института, им стал Департамент информационных технологий. В 2011 г. куратором института стал Департамент стратегического развития (сейчас Департамент стратегии, анализа и прогноза), который им является и в настоящее время. Институт также активно сотрудничает с Департаментом науки и технологий и выполняет отдельные работы в интересах Департамента кадров, и управления делами, а также Международного департамента Минобрнауки России. Институт периодически побеждал и на конкурсах Минпромторга России. Выполнял работы и для других ведомств и организаций.

Особое положение РИНКЦЭ в системе научно-исследовательских организаций в сфере науки было обусловлено деятельностью в области научной и научно-технической государственной экспертизы в сочетании с опорой на информационные технологии и базы данных, дополнявшихся деятельностью по стандартизации и сертификации. Кроме этого институт активно выживал расширяя сферу исследований и услуг. Политика его развития одновременно по нескольким направлениям, которая была принята в начале его деятельности, оказалась жизненной.

В развитии института большую роль сыграли такие специалисты и организаторы как основатели института доктор экономических наук, профессор В.Л. Белоусов (директор института с 1991 по 2006 г.) и доктор технических наук, профессор Ю.И. Дегтярев (первый заместитель директора института с 1991 по 2007 г.), генеральные директора института В.Ф. Евстафьев (с 2006 по 2007 г.) и С.Н. Афанасьева (с 2007 по 2011 г.).

ЦИСН, который был образован в январе 1991 г. по инициативе его первого директора Л.Э. Миндели (с 1991 по 2005 г.), в этом году также отмечает свое 25-летие. Как и РИНКЦЭ это был мощный коллектив, с большими достижениями. ЦИСН раньше размещался в здании Министерства, а теперь располагается в хороших помещениях на Юге Москвы, рядом с яблоневыми садами. Значительное развитие ЦИСН получил под управлением директора Д.А. Рубвальтера (с 2005 по 2011 г.). С точки зрения научной целесообразности полезно было бы сохранить самостоятельность обоих институтов, если не учитывать идущих экономических процессов, которые требовали проведения оптимизации.

Политическое решение об объединении институтов было принято Министерством в 2011 г., в связи с чем был специально организован приход нового руководства в РИНКЦЭ, который и состоялся 29 июля 2011 г. А уже в конце сентября 2011 г. была получена команда начать процесс объединения. Это была напряженная и в тоже время творческая работа, и в организационном, и в научном плане, занявшая больше года. При этом оба коллектива успешно выполняли свои утвержденные научные планы.

Произошедшее в конце 2012 г. объединение с ЦИСН сыграло ключевую роль в сохранении потенциала обоих коллективов. Это было важно – сохранить потенциал и традиции, накопленные за многие годы. Если ли бы объединения не было, то сокращения последних трех лет превратили бы оба института в небольшие центры с весьма малой перспективой выживания в сложной экономической ситуации. А сейчас объединенный институт, сохранив направления обоих институтов и костяк кадрового потенциала, по численности равный прежнему РИНКЦЭ, способен обеспечить преемственность, плодотворное научное функционирование и эффективное выполнение поставленных Минобрнаукой России задач.